

文化、艺术和体育

概况

香港现正同步发展硬件和软件，推动文化和体育长远的发展，并配合香港在国家《十四五规划纲要》内的中外文化艺术交流中心定位。

本届政府锐意推动文化发展，使香港成为中外文化艺术交流中心，包括制订「**文艺创意产业发展蓝图**」，培育多元人才，丰富文艺创意内容，提升文化基建，以进一步完善产业生态圈建设。

艺术和文化

香港现有：

- 康乐及文化事务署（康文署）辖下 **15 间博物馆、两个艺术空间及 16 个表演场地**，2023 年分别吸引逾 630 万名访客及 290 万入场人次。《行政长官 2023 年施政报告》提出继续推行「**十年文化艺术设施发展蓝图**」，当中康文署博物馆数目会增加至超过 20 间，表演场地座位数目亦增加约 67%。
- 政府会设立博物馆介绍国家发展和成就。
- 「香港海防博物馆」会于 2024 年改设成「**香港抗战及海防博物馆**」，重点介绍抗战历史，提升民族自信和爱国精神。
- 2023 年由康文署主办及赞助的演艺节目／活动约 6,100 场，观众／参与人数超过 210 万。
- **主要演艺团体**：中英剧团、城市当代舞蹈团、香港芭蕾舞团、香港中乐团、香港舞蹈团、香港管弦乐团、香港话剧团、香港小交响乐团，以及进念·二十面体。
- **大型艺术及文化节目**：巴塞爾艺术展香港展会、Art Central、中华文化节（包括中国戏曲节）、法国五月艺术节、香港艺术节、香港国际电影节、香港电影金像奖、香港影视娱乐博览、亚洲电影大奖、香港亚洲电影投资会、水墨艺博、香港流行文化节、博物馆高峰论坛、国际综艺合家欢以及「**亚艺无疆**」艺术节。政府会推动与内地的文艺交流合作，包括在 2024 年举办第四届「**粤港澳大湾区文化艺术节**」。
- **西九文化区**：全球最大规模的文化项目之一，拥有世界级的表演场地和博物馆，并提供多元丰富的文化艺术节目。
- **大馆 — 古迹及艺术馆**：由 16 幢古迹建筑群组成，包括前中区警署、域多利监狱及中央裁判司署，打造成为一个多元文化空间，举办本地以至国家和国际级的艺术展览和表演。
- **元创方**：原址为荷李活道前已婚警察宿舍，被活化成为创意产业地标，汇聚了超过 100 位本地年轻创意企业家，并举办各种与创意及设计有关的活动。

其他措施

- 「创意香港」于 2024 年 6 月改组成「**文创产业发展处**」，积极推动艺术、文化及创意业界产业化发展。
- 康文署会成立「**弘扬中华文化办公室**」，专责策划及举办推广中华文化和历史的活动，2024 年起举办「**中华文化节**」。
- 政府 2023 年设立的「**文化艺术盛事基金**」，资助对象是由私营或非政府机构在香港举办的文化艺术盛事，吸引

和支持国际及大型文化艺术盛事在香港举行，进一步推动香港成为「文化艺术之都」。

- 自 2011 年推行的「**艺能发展资助计划**」，扶助中小型艺团，同时培育新进艺术工作者。
- 政府拨款 4,200 万元，在 2024 年 10 月举办首届「**香港演艺博览会**」；并于 2024 年上半年敲定「**重点演艺项目计划**」具体安排，支持具代表性的本地大型演艺作品长期公演。
- 政府已拨款 3,700 万元，在 2022/23 年度起的六个年度为康文署和西九文化区管理局的文物修复人员，提供专业培训，及增加博物馆见习员（文物修复）计划及暑期实习生计划的名额。
- **深水埗设计及时装基地项目**：旨在培育年轻设计人才和时装设计师，同时支援初创设计企业及相关地区经济发展。相关建筑工程预计已于 2023 年竣工并交付予负责营运的香港设计中心。
- 由 2024 年起每年举办全新旗舰「**香港时装设计周**」，推广香港时装及纺织设计品牌发展及文创盛事化。
- 「**跃动港岛南**」计划：提升黄竹坑、香港仔及鸭洲一带的文化及休闲设施；加快黄竹坑旧式工厦的重建或改装，为文化艺术提供更多营运空间。
- 为进一步推动大湾区内文化艺术的交流，政府会拨款 2,000 万元主办第四届「**粤港澳大湾区文化艺术节**」，预计将有 5,000 名香港及内地艺术家和艺文同业参与。
- 自 2023/24 财政年度开始的五年，政府将拨出共 1.35 亿元，支援香港表演艺团和艺术家到大湾区参与演出及创作，预计每年将有 1,000 名本地艺术家参与，吸引四万名区内观众。

创意智优计划

- 「**创意智优计划**」自 2009 年推出至今已拨出超过 28 亿元，资助创意业界在香港和外地举办超过 720 个项目，约 2.1 万家中小企受惠，创造逾三万个职位和超过八万个培育机会。
- 2024/25 年度《**财政预算案**》计划注资约 29 亿元，继续推动电影以外七大创意产业发展，并鼓励更多具创意及文化底蕴的跨界别、跨领域合作项目。
- 计划亦会资助**香港设计中心及香港贸易发展局举办旗舰活动及培育计划**，以及资助深水埗设计及时装基地的运作及活动，以培育设计人才和协助初创企业建立品牌，同时带动地区经济发展。
- 由 2024 年起，每年资助约 50 个「创意智优计划」项目。

流行文化及电影

- 自 2005 年，政府向「**电影发展基金**」共注资 15.4 亿元，循四大方向，包括人才培养、提升港产片制作、拓展市场，以及拓展观众群，支援香港电影业的发展。在获资助的 100 多部电影中，起用了超过 100 位新进导演和监制。政府于 2024/25 年度向「电影发展基金」注资约 14 亿元。
- 为推动香港流行文化走出香港，政府会着力于电影、电视及串流平台三方面为市场扩容。
- 首届「**香港流行文化节**」于 2023 年 4 月开展，全年举办超过 20 项精彩节目及活动，观众逾 50 万人次。
- 政府透过电影发展基金支持本港与亚洲团队合拍电影，以及跨影视创作团队开发串流平台内容，推动香港电影行业进入新的发行市场。
- 政府会推出「**开拓内地电影市场资助计划**」，支持香港和内地文化企业投资和推动香港导演的制作和发展内地市场。
- 政府亦会推出「**欧亚文化交流电影制作资助计划**」，资助香港与亚洲和欧洲业界合作拍摄电影，加强国际交流和培训。

非物质文化遗产

- **粤剧**：于 2009 年 9 月获联合国教育、科学及文化组织列入《人类非物质文化遗产代表作名录》，是首个获列入该名录的香港项目。
- 2022/23 年度《财政预算案》为「**粤剧发展基金**」注资 1 亿元，支持粤剧界的长远发展。
- 12 个香港非物质文化遗产项目获列入《**国家级非物质文化遗产代表性项目名录**》：**粤剧**、**西贡坑口客家舞麒麟**、**全真道堂科仪音乐**、**长洲太平清醮**、**大澳端午龙舟游涌**、**香港潮人盂兰胜会**、**中秋节 — 大坑舞火龙**、**黄大仙信俗**、**香港天后诞**、**凉茶**、**古琴艺术（斫琴技艺）**及**香港中式长衫制作技艺**。
- 上述项目连同**南音**、**宗族春秋二祭**、**中秋节 — 薄扶林舞火龙**、**正一道教仪式传统**、**食盆**、**港式奶茶制作技艺**、**扎作技艺**、**香港裙褂制作技艺**，以及**戏棚搭建技艺**，组成于 2017 年 8 月公布的首份《**香港非物质文化遗产代表作名录**》。

西九文化区

西九文化区是全球规模最大的文化项目之一，糅合本地传统特色、国际和现代元素，展现香港中西文化荟萃的魅力，并推动香港成为全球其中一个最具活力的艺术文化枢纽。位于维港海滨的西九文化区，占地 40 公顷，提供多个**世界级综合文化艺术设施**，包括：

- **M+**：亚洲首间全球性当代视觉文化博物馆，展出 20 和 21 世纪的视觉艺术、设计和建筑、流动影像，以及香港视觉文化；
- **香港故宫文化博物馆**：展示北京故宫博物院的珍贵文物，呈现中华艺术和文化 5,000 年历史的宫廷藏品；
- **戏曲中心**：香港的新地标，为制作、教育、保育和推广粤剧及其他中国传统戏曲提供极佳的表演场地；
- **自由空间**：呈献当代多元化表演艺术的创意场地，让艺术家和观众交流和探索创新意念；
- **艺术公园**：提供优质绿化空间，并可举行户外表演及文化节目；
- **演艺综合剧场**：为香港和国际优秀舞蹈及戏剧制作而专设的顶级表演艺术场地（预计于 2025 年落成）。

体育

政府致力推动体育普及化、精英化、盛事化、专业化和产业化。政府在体育发展方面的支出，大部分用于推广普及体育，占整体开支超过 80%。

香港现有：

- 105 座公众**室内体育馆**，其主场馆在 2023 年的平均使用率约为 91%。
- 45 座公众**游泳池场馆**，2023 年的入场人数逾 1,200 万人次。
- **香港体育学院（体院）**现支援约 1,400 名运动员，包括约 600 名全职运动员，为 20 项甲级精英体育项目和六项甲级残疾精英体育项目提供精英体育训练支援。政府为**体院新设施大楼**主体工程拨款 9.9 亿元，新大楼预计 2024 年中落成，为精英运动员提供更多先进训练设施。政府亦会增拨资源强化学院的运动医学中心。
- 大型体育盛事包括：**世界场地越野车锦标赛**、**沙特阿美石油女子团体高尔夫球赛**、**香港男子网球公开赛**。

其他措施

- 政府于 2022 年 1 月推行 3 亿元的「**运动科研资助计划**」，该计划由政府与香港赛马会慈善信托基金共同斥资，透过运动科学和运动医学研究提升运动员在国际赛事中的竞争力。

- 政府会继续为退役运动员提供支援，并增拨资源扩展现有的「**退役运动员转型计划**」，目标是自 2022/23 年度起的五年间将参加者人数增加一倍，为运动员退役后提供更多转型机会。此外，政府于 2023 年推行为期五年的「**残疾运动员就业及教育先导计划**」，让运动员学习退役后转型发展所需的知识和技能，并提供实习机会。
- 政府正研究进一步推展本港体育事业，提高专业水平和向产业化方向发展。政府会支持职业联赛及球会的发展，包括为合格的球会提供更多支援，优化训练和比赛场地的安排，同时支持本地球会参与内地及区域性大型赛事，推动体育交流及为香港的体育产业发展注入动力。
- 政府自 2020/21 年度起大幅增加对**中国香港体育协会暨奥林匹克委员会**和超过 60 个**体育总会**的资助，以加强推动体育普及发展、青少年培训、社区参与、各级代表队的训练和海外交流与比赛，并提升体育总会的机构管治。体育总会亦可利用增拨的资源改善人手问题和员工待遇。总资助额已由 2019/20 年度每年约 3 亿元，逐步增加至 2023/24 年度及其后超过 5 亿元。
- 政府会继续加强推广近年受青年欢迎的城市运动项目（包括三人篮球、五人足球、运动攀登、滑板及霹雳舞），透过「**城市运动资助计划**」，资助中小学及机构举办城市运动训练班和活动，每年为不少于 8,000 名青年人提供参与城市运动的机会。
- 政府的「**队际运动项目发展计划 2024-2027**」已在 2024 年 1 月开展，向合格的队际项目的相关体育总会提供额外资助，亦为香港代表队及第二梯队队员提供支援，继续协助队际运动项目循序渐进地提升成绩，以及增加日后晋身精英体育项目的机会。

启德体育园

启德体育园占地约 28 公顷，是香港历来最大型的体育基建，将提供现代化和多用途的体育和休憩设施，以推动香港体育发展。体育园目标在 2024 年底落成并于 2025 年上半年启用。

体育及康乐设施

- 为使公共游乐空间更具创意和趣味，同时满足居民需要，政府于 2019 年开展改造康文署辖下超过 170 个公共游乐空间的五年计划。自 2020 年起，116 个改造工程项目已陆续开展。
- 2021/22 年《财政预算案》预留 3.18 亿元推行「**提升足球场设施五年计划**」，提升康文署辖下超过 70 个足球场。自 2021/22 年起，超过 40 个改造工程项目已完成。
- 政府会继续推行「**体育及康乐设施十年发展蓝图**」，分阶段提供多元化康体设施，例如体育馆、游泳池、运动场、公园等。
- 为让使用者可透过應用程式，储存或取用运动数据及健康资讯，政府会由 2024 年起在康文署辖下的体育馆设立自我体质测试站，及在户外场地引入智能健身设施。

2025 年第十五届全国运动会

广东、香港、澳门将共同承办 2025 年第十五届全国运动会。香港会根据中央坚持「简约、安全、精彩」的办赛要求，与中央有关部委、广东省政府及澳门特区政府紧密合作，做好筹备工作。

（更新日期：2024 年 6 月 28 日）